

## LA CORUÑA Y SANTIAGO

### ESPERANZA Y VIDA

Vuelve otra vez a preocupar a los compostelanos la construcción del ferrocarril que ha de unir aquella ciudad con la línea general del Noroeste. Asunto éste que motivó en otros tiempos vivas discusiones periodísticas, al calor de las cuales se han fomentado hondos antagonismos entre pueblos que se miran recelosos desde entonces, cuando debían considerarse unidos por los fortísimos lazos de la fraternidad amorosa, puede decirse que ha ido perdiendo todo lo que había en él de viejas intransigencias, dejando a un lado, Dios quiera que para siempre, los interesados consejos del amor propio y las vanas y pueriles exhibiciones del egoísmo.

Los defensores del absurdo enlace en los montes de la Tleira y los partidarios de la comunicación directa entre la capital de Galicia y la capital del distrito universitario, han planteado entre la Coruña y Santiago un pleito que parece eterno; han establecido una valla que parecía infranqueable y que hoy tiende afortunadamente a desaparecer por la acción niveladora de los años que todo lo borran y todo lo suavizan.

No seremos nosotros los que levantemos nuevamente esa barrera que tan bien derribada está. Sinceramente creemos que la unión de Santiago y la Coruña por medio de la vía férrea, más conviene a ambas poblaciones cuanto más rápida sea y cuantos más rodeos evite.

Ayer han debido de congregarse en reunión magna los compostelanos, para buscar la manera de dar forma de próxima realidad a esa importantísima mejora que ha de acabar con la ignominiosa vergüenza de que vivan aisladas entre sí la ciudad del Apóstol, que recuerda todo lo que hay de glorioso en el pasado, con sus tesoros artísticos, sus monumentos de admirable arquitectura, sus obras famosas de los muertos siglos, y la ciudad de la Coruña, que representa la fuerza expansiva del progreso, con sus prósperas industrias, su magnífico puerto, su evidente crecimiento mercantil.

Saldrá algo útil y práctico de esa conjunción de elementos santiagués que miran generosamente al porvenir? Si se prescinde por un momento siquiera de todo lo que pueda significar egoísta ambición de localidad, el camino para llegar al final apetecido está medio andado, y no será difícil que el éxito colime las aspiraciones de los que tienen fe en el brioso empuje de los pueblos.

Un término medio que armonizase, como solución de concordia, las dos radicales tendencias que antes se mostraban fieramente irreconciliables y que ahora se han desligado de sus tradicionales asperezas, vendría a facilitar la deseada finalidad, libre de resquemores, libre de malquerencias, libre de rivalidades que todo lo envenenan.

La sensatez y la cordura son las únicas que pueden realizar el milagro. ¿Sabrán imponerse? Confíemos en que los hechos nos den una respuesta afirmativa. Después de todo, los deseos experimentados en las vicisitudes y alternativas por que la mejora ha tenido que pasar desde hace más de veinte años, deben constituir para los más excepcionales, lo mismo que para los más entusiastas, una saludable lección y una provechosa enseñanza. Nunca el capricho de los pueblos ha hecho otra cosa que crear enemistades colectivas refractarias a la consecución de lo que es de común y general conveniencia.

Hay algo de humillante para Galicia en el aislamiento a que la ciudad de Santiago está sometida con la capital de la provincia. Hay mucho de perjudicial para sus intereses y para su prosperidad en esa sistemática separación a que viene condenada por propia voluntad que tiene intentos suicidas. ¡Ojalá que haya predominado el buen sentido en la reunión de ayer, para que ella sea un solemne canto de esperanza y un himno triunfal de vida!

Adjudicar a D. Francisco Silva la construcción del alcantarillado de la calle de Ferrol, por el tipo de 11.294 pesetas.

Aprobar varias cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

El alcalde dió cuenta de un telegrama del subsecretario de Gobernación participándole que se habían expedido los libramientos para continuar las obras de la carretera del Pajón.

Acordóse dar un voto de gracias al Sr. La Torre por sus gestiones.

A petición del Sr. Leñ se acordó abrir una información para ver si procede premiar el acto heroico realizado por el empleado de la secretaría del ayuntamiento D. Jaime Iglesias, del cual nos ocupamos en otro lugar.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

### NOTICIAS MILITARES

Ha sido incluido en la escala de aspirantes a auxiliares de oficinas del material de ingenieros, el escribiente temporero de la Comandancia de Vigo D. Emiliano Artaza y González.

Se expedieron nuevos pasos de situación a favor de los reclutas Francisco Andrés Sánchez, de Coristanco; Julio Domenech Domenech, Benjamín Fernández Gómez y Arturo Díaz, de la Coruña; José Redondo Blanco, de Santa Comba, y Santiago Mosquera Rubio, de Arteijo.

### DE REGRESO DE CUBA

**“La Navarre”**

Ayer por la mañana fondó en el puerto el vapor correo francés *La Navarre*.

Procedía de la Habana, de donde salió en la tarde del día 13 del corriente.

El viaje lo realizó sin la menor novedad a bordo.

Conducía *La Navarre* 503 pasajeros, de los cuales 294 desembarcaron en la Coruña, y los 209 restantes continuaron viaje a Santander y Saint Nazaire, para donde zarpó el buque ayer mismo por la tarde.

### DE SOCIEDAD

La *garden party* celebrada ayer tarde en el hotel de las señoras de Molezún, fue animadísima. Hubo una larga sesión de patinaje y se sirvió una espléndida merienda.

Entre la concurrencia figuraban las señoras y señoritas de López Soler, Piñal, Español, Olmos, Rodríguez Brúzon, Losada, Vila, Torres Taboada, Molezún, Ribera, Prunés, León, Vaamonde, López Sors (D. J. y D. E.), Lois y Durán y Loriga.

Ayer se celebró en las Torres de Meirás una comida en honor del diputado a Cortes por Vascuña don Rodrigo Soriano.

Asistieron a esta comida, además de los señores y señoras, al distinguido forastero, la condesa de Requena, que está pasando una temporada en Meirás, y varios amigos de la Sra. Pardo Bazán y del Sr. Soriano.

### VIAJEROS

Salieron para Orto (Cambre), D. Ernesto Freire, y para Mondariz, D. Damaso Calvo.

Regresó de Leboris (Laracha), D. Emilio Villaverde.

Hállase en esta capital, de regreso de la Argentina, nuestro querido amigo don F. Sánchez López.

Salió para Puebla de Trives el juez de primera instancia de aquel partido D. Enrique Freire Marquina.

### La huelga de tipógrafos de Vigo

Continúa el paro.—Nueva agresión

No lleva trazas de terminar la huelga de los tipógrafos de Vigo, dada la intransigencia de patronos y obreros.

Estos halláanse muy excitados por la frecuente llegada a aquella ciudad de nuevos tipógrafos para sustituirlos, a los cuales pretenden alejar de dicha población valiéndose para ello de todos los medios a su alcance.

El domingo último agredieron a varios esquirols, aprovechando la ocasión de que éstos se disponían a dar un paseo por los muelles.

La acometida se efectuó en la calle de Carral, frente a la fotografía del Sr. Gil.

Al llegar a dicho sitio, los nuevos tipógrafos, iban separados, en pequeños grupos de dos o tres y sin armas ninguna.

Los huelguistas, en número de cincuenta o más, cayeron sobre ellos, no dándoles tiempo a que se reunieran para aporrecirse a la defensa.

Un mozo de máquinas del *Faro*, recibió un golpe en la cara, y otro en la cabeza el maquinista Joaquín Beltrán, que resultó con el sombrero atravesado por un bastonazo.

También fué perseguido por cinco huelguistas un tipógrafo forastero que logró ponerse en salvo.

El guardia municipal de punto en el lugar del suceso hizo sonar el pito de alarma, siendo detenidos dos de los tipógrafos acometidos por los huelguistas.

Estos se dieron a la fuga.

La mayor parte de los agresores iban armados de bastones.

El grueso de los huelguistas esperaba en el café Suizo la salida de los obreros, saliendo detrás de éstos al recibir el aviso que les dieron los grupos de vigilancia.

En el café quedó el presidente de la Asociación Enrique Botana, quien se comunicó con los grupos por medio del tipógrafo procedente, Gustavo Corona, a quien se vio ir y venir, al parecer transmitiendo órdenes, durante la refriega.

Pocos momentos después del suceso de la calle de Carral se reunieron los directores de los periódicos y dueños de las imprentas de Vigo, acordando dar cuenta de los hechos al Juez de Instrucción y pedir a las autoridades que garantieran de modo más eficaz que hasta ahora la seguridad personal y el derecho a trabajar que asiste a los obreros de fuera.

En la reunión predominaron temperamentos de energía.

El Juez Sr. Sorantes no tardó en presentarse, informándose de lo ocurrido y empezando la instrucción de diligencias.

También acudió a la redacción del *Faro* el inspector de policía, quien envió a sus agentes a que efectuasen la detención de los agresores.

A última hora de la tarde ingresaron en la cárcel, a disposición del juez, los huelguistas Mauro, Efrasio y Dionisio Caballero, Sereñe Martínez, Ramón Álvarez, Gonzalo Abel y Aurelio Maresiles.

### LOS OFICIALES DE CABALLERÍA

**APLAZAMIENTO DE UN BANQUETE**

El banquete con que los jefes y oficiales del regimiento de cazadores de Galicia acostumbran a solemnizar la festividad de Santiago Apóstol, su patrón, ha sufrido este año un aplazamiento.

Celebrábase después de que haya finalizado el Concurso hípico que organizó la *Liga de Amigos*, con objeto de obsequiar a la vez a todos los compañeros del arma que vengan a tomar parte en dicho festival.

### GREAT ATTRACTION

Estamos en vísperas solemnes. Dentro de pocos días el seco estampido de las de triple expansión nos anunciarán el comienzo de un novenario, dedicado al bullicio, al jaleo; nuevos días de jorjuga constante empujando de espectáculo en espectáculo, levantándose a los alegres gritos de las dignas para acostarse yendo y quebrando el cuerpo a las tantas de la madrugada, y tras un conato de poco reparador descanso, volver al siguiente día con más brío en busca de nuevas emociones; doce y seis horas pláticas de típica y peculiar alegría que nace con la primera nota del clarín anunciador y muere con el estruendo del último cohete de suspiro (hace más o menos).

Ya empezó el acarreo de forasteros, y calles y pasos se llenan de caras desconocidas, incógnito que, por supuesto, desaparece antes de las 24 horas, pues aquí poseemos el don de averiguar al instante quiénes son, de dónde vienen, lo que comen y cuánto poseen nuestros simpáticos huéspedes; y no falta quien tan sólo por el modo de armonizar los colores en su toilette, sepan casi con firmeza el punto de origen de la visitante y así dicen: falda cereza y blusa aceituna; Cambrados; sombrero crema con adornos de vid; Padrón.

Los organizadores de los festejos, no dan paz a la mano, y congestionados, sudorosos se los vé atravesar raudos, fugaces, ultimando detalles, dando los postreros toques, defendiéndose de los peticionarios atrasados que les acosan en busca de la codiciada y escasa localidad. No les dejan vivir y los compromisos que sobre ellos lueven, y no como bendición de Dios, les obligan a pasar el tiempo haciendo combinas para dejar satisfechos a todos, cosa harto difícil por cierto. No es de envidiar, no, su trabajo cargo en estos días, y menos mal si la crítica y la censura no obtienen como remuneración a sus esfuerzos.

El programa es completo y promete dejar satisfechos a los más exigentes, salvo a aquellos exaltados que pedían la inclusión en el programa de fiestas del pasado año, una carrera de carrilanas en la cuesta de la Amargura y un volcán en erupción que habría de emplazarse en el monte de San Pedro. ¡Golleries!

Soberbio baile de caridad; dos corridas de *bulen*; regatas y concurso hípico para los *sportmen* y para los excesivamente deportivos el *novísimo* y encantador deporte de las *cañanías* de mar y tierra con opción al remojo en que se caiga; fiesta nítida lactea en Riazor con leche *pasteurizada* (para mayor garantía del consumidor); concurso de las *jetas*; paseos de moda con globos, farolillos, cinematógrafos (tres a sobra de uso), exhibiciones del hombre gordo y de la señora bi-sexo, que a buen seguro no faltará en bien de la inmorral. Dicho con toda sinceridad, un programa de festejos bien pensado, bien organizado y que nada tiene que envidiar a los tan cacareados de Pamplona y Valencia.

Pero entre todos los números del programa el que constituye la *great attraction* es el torneo a la antigua usanza. Estoy por jurar que ninguno de los que me leyeren y no me leyeren, alcanzó los lejanos tiempos en que los torneos se celebraban de veras, es decir con descalabro auténtico por parte del vencido; y seguramente que ningún ser de estas presencias épocas trató personalmente a la muy *fermosa señora doña Aldonsa de Castro* ni a los *esforzados caballeros don Rodolfo de Torbianca* y *don Gonzalo de la Floresta Alegre*. Sus luchas, sus citas, sus retos no alcanzan ni aún el capítulo de nuestros más lejanos recuerdos y llegan a nosotros en amarillentos pergaminos, en antiquísimos legajos. De aquí que el vernos hoy trasladados a los remotas fechas del singular combate, despierte nuestro interés y curiosidad en sumo grado. Se quiere que la cosa resulte y no se omitió gasto ni trabajo para conseguirlo. Todo se hará con verdadero rigorismo histórico y todo será de época, menos (claro está) la *doña Aldonsa* y demás personajes del torneo, que probablemente serán de actualidad teniendo en cuenta que los personajes disponibles de aquellos tiempos solo existen momificados en las vitrinas de los museos, que con toda seguridad no querrán alquilarse para esta fiesta. En una palabra, que pasaremos una tarde trasportados a los castellanos campos entre ruido del chocar de lanzas y rodajas y ambiente de amor y pleitesía; y seguiremos con interés la lucha por conseguir el codiciado *gran diamante* (americano, es de suponer) con que *jaer honor a la fermosura de doña Aldonsa*.

Las armas, armases y demás ensayos para el torneo, que en la actualidad se exhiben, están siendo objeto de la pública admiración por el lujo, propiedad y arte con que están confeccionadas, y esta adquisición habla mucho en favor de los organizadores de la fiesta.

### DE SANTIAGO

### Las fiestas del Apóstol

#### Invocación

He aquí la que pronunció el gobernador civil Sr. Arminán en el acto del Ofertorio de la misa celebrada ayer en la Catedral.

*«Apóstol Santiago, patrón de España! Su Majestad el Rey, y su Gobierno, me han concedido el honor de llegar ante Vuestro Sepulcro Santo para ofreceros, en nombre de nuestro augusto soberano, que asume en sí la representación de la patria, una ofrenda tradicional y venerada, otorgada por la piedad de los españoles al celestial protector de España.*

No somos ya como fueron nuestros antepasados; ni el medio en que vivimos es parecido; ni tienen semejanza los problemas que afectan a la sociedad moderna con los que interesaron a las sociedades pasadas. El Santo Evangelio está esparcido por todos los confines del mundo y ya no vendrá; Santo Apóstol, en tu blanco caballo a intervenir en las disputas de los hombres. Las batallas son diversas, las contiendas muy distintas; pero aún el odio separa a los hermanos y los impide despiadadamente a los unos contra los otros.

La lucha es encarnizada y fratricida. Piden unos trabajo y pan, y apaleados por el hambre, con el extravío de la suprema angustia, sueñan con la quimera y comulgan con la utopía, pretendiendo destruir las cuatro bases en que descansan todo el edificio social: religión y patria, propiedad y familia. Los otros, poseedores del bienestar, dueños del pan blanco y de la tierra ubérrima, esquivan la justicia y pretenden quebrantar la ley de Dios, que hizo al rico pensando en los pobres.

Esa es la lucha de hoy; esos los grandes problemas del siglo; ese, Santo Apóstol, el combate en que tienes que intervenir.

León XIII, el Papa de los obreros, hijo directo Tuyo, albo y celestial también como Tú, descendió con la *lux del Cielo* a las populosas urbes modernas, para imponer, con la justicia, la paz, iniciando la norma y abriendo al espíritu humano los inmensos y luminosos horizontes de la solidaridad.

¡Os imploro, pues, Santo Apóstol, para que por vuestra intercesión surja la paz entre los hermanos, la calma y el bien público en las colectividades humanas!

¡Y vos, Eminentísimo Cardenal, que en este acto representáis digna y plenamente al Santo Espíritu de Cristo, interceded con vuestras piadosas oraciones para que el Apóstol conceda a España días florecientes y pacíficos y proteja en todo momento a S. M. el Rey D. Alfonso XIII, a fin de que pueda el animoso joven cumplir su misión, otorgando a la patria el bienestar que anhela.»

#### Contestación del cardenal arzobispo

El cardenal Sr. Martín de Herrera contestó al gobernador lo siguiente:

«A la invocación que vos, señor delegado regio, acabáis de dirigir al Apóstol Santiago, correspondo yo enalteciendo la importancia de esta solemne ceremonia, que es una pública profesión de nuestra fe, un testimonio irrecusable de nuestra gratitud y un timbre de gloria para la católica España, que con la protección y defensa de Santiago ha sabido vencer la herejía arriana y la infidelidad mahometana, la judaica perfidia y la rebelión protestante. A través de grandes perturbaciones y revoluciones perdura en España la obra del Apóstol, porque obra de Dios, forma parte de la obra de Cristo, que aseguró a los Apóstoles que las puertas del infierno jamás prevalecerían contra su Iglesia. Pasarán las generaciones, cambiarán los tiempos, desaparecerán las glorias mundanas, pero subsistirá la obra de Santiago, y aunque ruja el infierno y brame Satán, la fe de España no morirá.

Propio es de católicos y nobles corazones mostrarse agradecidos al bienhechor, y cuando el bienhechor es tan insigne, constante y generoso como el Apóstol Santiago, es muy justo que la nación le pague este tributo por el pasado, interesando su poderoso valimiento para el porvenir. Esto es imperable a la humana inteligencia, pero está sometido a la divina Providencia, que si tantos beneficios dispensó al pueblo, escogidos durante su permanencia en el desierto, jamás abandonará a nuestra nación con tal que ésta siga tributándole el honor debido al primer evangelizador de España, al que nos trajo la luz que ilumina a todo hombre que viene a este mundo y con la cual se resuelven en la forma sapiéntísima que nos enseñó el gran Pontífice León XIII todas las cuestiones del orden social que vos, señor delegado regio, acabáis de indicar.

Descendiendo, por la intercesión de nuestro Apóstol, las bendiciones del Cielo sobre Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g. como le guardó en París), que hace un año puesto aquí de rodillas, hizo personalmente esta ofrenda, y que en uso de su legítimo derecho y sin faltar en lo más mínimo a la ley fundamental del Estado en carta dirigida al eminentísimo señor cardenal Casañas, obispo de Barcelona, declaró ser hijo sumiso de la Santa Madre Iglesia, lamentando un hecho que no puede menos de afectar al Gran Maestro de las Ordenes Militares; al que viste el hábito de Santiago.

Descendiendo también estas bendiciones sobre su augusta madre que le dió tan cristiana educación y sobre toda la real familia. Que vos, señor delegado regio, gocéis también de celestias favores y que éstos alcancen a los dos insignes prelados que han venido a honrar al Patrono de España; y por último que todo el clero y pueblo español se muestren dignos de la protección de nuestro padre en la fe, a fin de que manteniendo siempre cubierta la bandera de la cruz triunfemos de los enemigos de Cristo, y obtengamos la eterna bienaventuranza, amén.»

#### La velada de ayer

La iluminación en la Plaza de Alfonso XII resultó de muy buen efecto.

El concurso de gaitas y cantos populares agradó extraordinariamente a la concurrencia.

Fué éste un número brillantísimo que prestó a la velada grandes atractivos.

Las bandas de Zaragoza y municipal contribuyeron al esplendor de la fiesta, ejecutando un variadísimo programa.

**El día de hoy**

La animación empieza a decrecer. Quedan únicamente en el pueblo muchos al-

### LA DESGRACIA DEL DOMINGO

**Muerte de la mujer atropellada**

En la madrugada de ayer falleció en el Hospital de Caridad la anciana Dolores Núñez Romella, que había sido atropellada por un coche de *La Ferrocarriliana*, el domingo último en la Plaza de Mina.

La muerte fué ocasionada por una congestión cerebral que sobrevino a consecuencia del golpe que recibió en la cabeza al caer al suelo.

Hoy por la mañana se practicará la autopsia al cadáver, dándosele después sepultura en el Cementerio general.

### DE FERROL

#### El regreso de «Airiños»

Una nueva excursión y dos nuevos triunfos constituyó para la popular rondalla *Airiños d'a miña terra*, la expedición que acaba de realizar a Pontevedra y Vigo.

En ambos puntos ha sido agasajadísima, especialmente en Vigo.

El recibimiento hecho allí a la laureada colectividad, fué tan entusiasta como cariñoso. Bien se portó la colonia ferrolana que allí reside; cuanto se diga es poco.

La luja bandera con que obsequió a la rondalla, es de verdadero mérito artístico.

Hoy se exhibe en un establecimiento de la calle Real, donde está siendo muy admirada. Ayer al regresar la rondalla de su excursión por Galicia, se dirigió al local de la sociedad, donde fué calurosamente obsequiada, ofreciéndosele un espléndido lunch.

El presidente de *Airiños*, distinguido general de ingenieros, Sr. Comerma, pronunció un brillante discurso para dar la bienvenida a la colectividad y felicitarla por sus triunfos.

Ahora organiza *Airiños* una excursión a Lugo, para las fiestas de San Froilán. Dará allí dos conciertos.

#### Fiestas campestres

Celebróse ayer en el Seijo y Barallobre la romería del patrón.

En ambos pueblecillos, tanto la fiesta religiosa como la profana, estuvieron lucidísimas.

En los bailes campestres, a pesar de haberse vendido mucho vino, no hubo que registrar pernaceno alguno desagradable.

Hoy se repite la fiesta en el Seijo y Barallobre, continuando mañana en este último punto.

#### Una excursión por bahía

Se organiza una excursión por bahía que se verificará a bordo del magnífico vapor *Comercio*.

Figurarán en la expedición muchas señoras de Ferrol y de la Coruña.

Para que la excursión resulte agradableísima, irá en el buque una nutrida sección de la rondalla *Airiños d'a miña terra*.

#### Consejo de guerra

Mañana se celebrará en la Capitánía general un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Bernardo Cotellón, por el delito de hurto.

Presidirá el acto el teniente coronel de Infantería de Marina D. Vicente Muller.

#### El general Díaz del Río

Hoy salió para Madrid el general de Infantería de Marina D. Victor Díaz del Río, nombrado inspector general del cuerpo y vocal del Centro consultivo.

Al muelle del Parque bajaron a despedirlo todos los jefes y oficiales de dicha arma.

#### Cuatro ahogados

Frente al vigía del Segoño ocurrió ayer una sensible desgracia.

Había salido de este puerto un falucho de Mugardos para dedicarse a la pesca de la sardina en la ría de la Coruña.

Al llegar frente al indicado vigía, una fuerte racha de viento hizo zozobrar la embarcación, pereciendo ahogados cuatro de los ocho hombres que la tripulaban.

Entre los salvados figura el patrón Antonio Prieto.

La desgracia produjo una impresión dolorosísima en Mugardos.

Para socorrer a las familias de los naufragos se inicia una suscripción.

#### Sensible desgracia

A bordo del vapor pesquero inglés *Dania* ocurrió ayer un desgraciado accidente.

Trabajando en la cubierta uno de los marineros fué alcanzado por un cabrestante que le destruyó una pierna, dejándole en gravísimo estado.

En una camilla fué trasladado al Hospital.

#### El «Anita»

Con excelente resultado hizo ayer tarde pruebas de máquinas por bahía el vapor mercante *Anita*, antes monitor *Puigecerdá*.

Asistieron muchas y conocidas personas que fueron espléndidamente obsequiadas.

Terminadas las pruebas se hizo la entrega oficial del barco a la casa inglesa que lo adquirió recientemente a fin de dedicarlo a la navegación en las costas de Africa.

Hay abandonará este puerto.

EL CORRESPONSAL

23 Julio de 1905.

desnos de las inmediaciones que recorren las calles en grupos mirándose todo.

Esta mañana se celebró en la Catedral una misa solemne a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A las doce se hizo la distribución de premios por la Sociedad Económica a los alumnos más aventajados de sus escuelas, acto que resultó muy hermoso.

EL CORRESPONSAL.

20 Julio 1905.

(POR TELÉGRAFO)

El paseo en la Alameda

SANTIAGO 26 (20'15 h.)

Estuvo animadísimo el paseo celebrado de seis a ocho de la tarde en la Alameda y en el de Bóveda.

La banda del regimiento de Zaragoza y la municipal ejecutaron durante esta fiesta escogidas piezas de sus respectivos repertorios.

El concierto de esta noche

SANTIAGO 26 (24 h.)

En este momento termina la velada celebrada en la Alameda.

La fiesta corrió a cargo de la rondalla y del orfeón del Círculo católico de obreros y de las bandas de música de Zaragoza y municipal.

La rondalla ejecutó el pasodoble Cervantes, Unha folhada y la muiñeira Un recordo, de Valverde, y la Fantasia lusitana, de Freire.

El orfeón, el vals El rolo, de Valverde y A folhada y Un adios a mariquita, de Chanó.

Además ejecutaron unidas estas dos colectividades la inspirada pieza musical Un juramento, y la banda de Zaragoza y la rondalla la serenata campestre Sui Nostre Monti y Una festa en Capinette.

Todos estos números fueron muy aplaudidos y algunos merecieron los honores de la repetición.

El concierto resultó agradabilísimo. La concurrencia, enorme.

El baile del Casino

SANTIAGO 26 (24 h.)

En los elegantes salones del Casino se está celebrando un brillante baile al cual concurre lo más granado de esta población y muchos distinguidos forasteros, en obsequio a los cuales se celebra la fiesta.

Comenzó ésta a las once y en este momento está en todo su esplendor.

El salón, radiante de luz y de belleza, ofrece un bonito aspecto.

El gobernador civil

SANTIAGO 26 (24 h.)

El gobernador civil de la provincia, Sr. Armijo, así como sus acompañantes Sr. Leonardo Rodríguez y D. Manuel Valdemoro, están siendo muy agasajados.

Mañana salen para la Coruña en el automóvil del Sr. Rodríguez.

EL CORRESPONSAL.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer se reunió la Junta municipal de asociados aprobando las condiciones económicas para la construcción de una rampa a espaldas del nuevo palacio municipal.

Ayer estuvo reunida la Comisión mixta administrativa del Teatro Principal, para tratar de las reformas que han de introducirse en aquel coliseo.

Quedó elegido el papel con que han de cubrirse las paredes de los palcos.

Mañana se reunirá la Comisión de obras para despachar varios asuntos pendientes.

El alcalde impuso 25 pesetas de multa al propietario del cinematógrafo Mayor por tocar el órgano al mismo tiempo que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

De Galicia

En Puentevedras se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Villaverde, a los cuales asistieron representaciones de todas las clases sociales de aquella villa.

La Diputación provincial de Pontevedra satisfizo durante el segundo semestre del corriente año, 16.002 pesetas por estancias de enfermos en el Hospital de aquella ciudad.

Saló para Carballino la colonia escolar de Vigo, compuesta de unos cincuenta niños.

Regresaron a Pontevedra los Sras. Beada y marqués de Riestra.

La rondalla Airiños da miña terra realizó su anunciada excursión a Vigo, donde fué muy bien recibida.

La colonia ferroviaria le regaló una artística bandera.

La rondalla dió un concierto en el Teatro, al que asistió numerosa concurrencia.

De paso para Madrid, hállase en Lugo el expeditado a Cortes y antiguo periodista, don Joaquín Urquía (Capitán Verdades).

Asegúrase que se hacen activas gestiones para que el tren correo se detenga, tanto a la ida como a la vuelta, en la estación de Guiriz.

Han sido nombrados representantes de la

Sociedad de Autores Españoles, en Villalba, D. José E. Chanot, y en Ribadeo, D. Pedro Souto Cabo.

Hállácese trabajando Benigno Reinoso, de 30 años, en el taller de pirotecnia que poseía en Gomariz, Oronos, una formidable explosión redujo a escombros el edificio, lanzando al Benigno, con la cabeza destrozada, a seis metros de distancia.

No hubo que lamentar más desgracias personales debido a que los mercederos del citado lugar se hallaban dedicados a las faenas del campo.

Crónica general

Una anécdota de Bismarck

El difunto príncipe de Bismarck, requerido para enviar notas biográficas suyas con destino a una enciclopedia, respondió lacónicamente en los siguientes términos:

«Leopoldo Eduardo Otón de Bismarck, nacido en Schonhausen, en la Vieja Marca, el 1.º de Abril de 1815. Miembro del Landtag prusiano, en 1847; embajador regio prusiano en la Dieta germánica, el 1851; embajador en la corte imperial de Francia, el 1852; ministro de Estado de Prusia, el 25 de Septiembre del mismo año; canciller de la Confederación germánica, el 1867; canciller del imperio alemán, el 1871.—Fert undanee regitur.»

Los peligros del teléfono

En un mitin de la Sociedad médica del Cáucaso, un doctor de Tiflis ha atraído la atención del auditorio, disertando acerca de los peligros de infección que ofrecen los auriculares del teléfono indistintamente por multitud de personas.

Para prevenir todo contagio recomienda la desinfección del aparato antes de utilizarlo y después de utilizado.

En cada estación telefónica debe encontrarse alguna materia desinfectante. El que vaya a servirse del auricular lo desinfecta, haciendo lo propio al terminar la conferencia.

Trasladamos esta nota al Sr. Villoslada, para que adopte el higiénico procedimiento.

Las corrientes oceánicas

La principal y más notada de las grandes corrientes oceánicas es el Gulf Stream, que arranca de la Florida por un lado, y Cuba y la isla de Bahama por otro.

Mide de ancho en la parte más estrecha 75 kilómetros.

La corriente avanza a razón de ocho kilómetros por hora.

Sigue la costa del Atlántico hasta Terranova; atraviesa luego el Atlántico, y va a bañar las playas de Inglaterra y de Noruega.

El Gulf Stream se divide en Terranova, en tres ramas: una hacia Irlanda, Escocia y Noruega; otra con dirección al golfo de Vizcaya, y otra camino del Oeste de África y de la América meridional (corriente de Guinea).

La pesadilla de los microbios

El microbio es nuestra pesadilla. Microbios en la atmósfera; microbios en el vestido; microbios en la calle; microbios en la casa; microbios en el cuerpo humano; microbios hasta en la sopa.

¡No se puede vivir!

En una información oficial hecha por médicos de París, se dice que fueron encontrados 19.000 microbios en dos billetes del Banco de Francia que llevaban cinco años de circulación.

Los bacilos que más abundaban eran los de la tisis y de la difteria.

Y dice un buen señor que comenta la noticia:

«En vista de que en muchos países—principalmente España—la gente baja acostumbra a llevar los billetes del Banco en la boca, el descubrimiento médico es de una gran importancia higiénica.»

¡Por qué será, que mientras los españoles, tildados de ignorantes, conocemos bastante la vida y costumbres de los demás pueblos, los extranjeros, que tanto blasonan de cultos, nos desconocen por completo?

En España, como en Inglaterra, Francia y la China, la gente baja no lleva billetes del Banco en ninguna parte porque no los tiene, y cuando logra adquirir uno, lo guarda cuidadosamente para... que no se constipe.

Música, baile y pintura

En uno de los principales teatros de París se pondrá en escena durante el invierno próximo un baile en tres actos de una forma originalísima, que está concluido hace más de un año.

El libro es del renombrado escritor M. Henri Cain, y la música del compositor M. Charles Guvillier.

El baile se titulará Tres pintores, y cada acto ofrecerá al público la reproducción de un cuadro célebre: el primero La kermesse, de Rubens; el segundo, L'embarquement pour Cythère, de Watteau, y el tercero, La danza de las Ninjas, de Corot.

Las construcciones navales en Alemania

La marina mercante alemana se ha aumentado en 1904 con 62 vapores que representan 191.000 toneladas.

Todos estos buques han sido construidos en astilleros alemanes.

Únicamente algunos barcos de vela lo han sido en el extranjero, si bien es verdad que en estos momentos se están terminando también en astilleros extranjeros cuatro vapores con un total de 38.000 toneladas.

Los constructores alemanes no han suministrado en 1904, como tampoco en 1903, nin-

gún buque a las marinas extranjeras, pero han construido para ser armados en el extranjero 22 vapores que suman 17.500 toneladas.

Los encargos extranjeros de buques de vela ó destinados a la navegación fluvial han sido casi nulos.

La marina de guerra alemana se ha aumentado en 1904 con cuatro nuevas unidades, con un total de 24.500 toneladas. Se están además acabando de construir otras nueve unidades, que suman cerca de 70.000 toneladas.

La actividad total de los astilleros alemanes, en la cual se comprenden los barcos de todo género, representó para el citado año de 1904 un total de 278 vapores, con un tonelaje bruto de 285.000 toneladas.

En el principio del corriente año de 1905, los mencionados astilleros tenían en construcción 152 vapores, con un tonelaje bruto de 285.000 toneladas.

Sociedad de estafadores

En Nueva York acaban de ser presos los autores de una estafa en grande escala, de que venían siendo víctimas las personas más distinguidas de la alta sociedad.

En nombre del periódico mundano Town Topics, se las obligaba a suscribirse por enormes cantidades a una obra cualquiera, sin la menor importancia. Este no era más que el pretexto para someterlas a una contribución que las libraba de las mordeduras, siempre venenosas, del gran periódico.

De los solicitados, caían la mayor parte, uno, los menos, por pura pusilanimidad, y otros, la mayoría, por tener muchas cosas que ocultar y con cuyo relato podía el Town Topics producir uno de sus habituales escándalos.

Entre las principales víctimas figuran el senador Dabow, que pagó 12.500 francos a los estafadores, y la viuda del célebre rey de los ferrocarriles del Oeste, Huntington, que compró el silencio del periódico por 10.000 dólares.

Los directores del Town Topics han sido presos.

Uno de ellos es... ¡el juez Mr. Dewell!

Los lectores pobres del periódico están inconsolables.

Teresa Humbert

La célebre estafadora está dando pruebas en su prisión de Rennes de ejemplar resignación.

En el taller que se la destinó en los primeros momentos estaba prohibido hablar; sin embargo, estando reunidas varias mujeres, es claro que se hablaba.

Las compañeras de Teresa la miraban con admiración.

«¡Esas ciertas!—la preguntaban—que has robado millones y que tu suero fué ministro? Teresa callaba, inclinando la cabeza sobre la labor.»

Poco después entró en la enfermería. El régimen alimenticio de la prisión destrababa su estómago, acostumbrado al regalo. Sin embargo, en la enfermería compartía sus alimentos, algo mejor preparados, con las presas menos favorecidas. Y seguía llevando su feo uniforme y los zapatos reglamentarios, con distinción y resignación un poco altivas.

Gana un franco diario como planchadora del cual ahorra 20 céntimos y gasta el resto en golosinas.

Su buena conducta le ha valido la cruz del Trabajo, que le da derecho a una gratificación.

MANIOBRAS MILITARES

Ayer por la mañana salieron de sus respectivos cuarteles las tropas de Caballería, Artillería e Infantería, para practicar las maniobras mandadas realizar en el orden militar de la plaza que se dictó anteaer.

Las citadas fuerzas, al frente de las cuales iba el capitán general Sr. Rodríguez Bruzón con el general de brigada y su estado mayor, hicieron alto cerca de Pastoriza, en donde practicaron diversas evoluciones y ejercicios de tiro.

A las seis de la tarde regresaron las tropas a la Coruña, desfilando en la Plaza de Pontevedra por ante el capitán general y dirigiéndose después por la calle de San Andrés a sus respectivos alojamientos.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores La Navarre, de la Habana; Santanderino, de Liverpool; y Cabo Roa, de Santander, con carga general; y el palibot Lola Yáñez, de Santona, en lastre.

Se despacharon: La Navarre, para Santander; el Galicia, para Camposancos; y el Santanderino, para la Habana, con carga general; y el Abdón y el Aurea, para Muros, con su equipo.

Del vapor Cabo Roa, desembarcaron los pasajeros don Carlos For, don Francisco Larrera y don Juan Lago.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 26 de Julio de 1905.—Bolanos: sobre daños y dispendio de arma de fuego.—Puentevedras: sobre calumnias, en virtud de querrela presentada por José Grande Deus contra José Pérez Rivera y su esposa Ventura García Calaza.

Señalamientos para el día 27 de Julio de 1905.—Padrón: contra Peregrina y Manuela Villar, por lesiones. Licenciado Dalfonte.

Empezaron a disfrutar de las licencias de

15 y 30 días que respectivamente los fueron concedidos, los jueces de primera instancia de Villalba y Verín, don Juan Piá Sampedro y don Luis de la Encosura.

ACTO HEROICO

El salvamento del joven Rogelio Fernández y Fernández, realizado heroicamente ante ayer por el inteligentísimo empleado de la secretaría del Ayuntamiento don Jaime Iglesias Taboada, es de los que merecen una adecuada recompensa por la abnegación que representó el librar a un hombre de la muerte cierta con grave exposición de la vida propia.

Si la orden civil de Beneficencia se ha fundado para premiar los actos que se ejecutan voluntariamente, sin más estímulo que el nobilísimo de realizar una obra meritoria, es deber de justicia instruir el expediente necesario para que pueda concederse al Sr. Iglesias Taboada el ingreso en aquella orden ya que a ello le consideran con derecho cuantos han presenciado el valor con que aquel estimado vecino nuestro se lanzó al agua a tomar a los riesgos y peligros que corría.

Cuando el joven Rogelio Fernández fué sacado a tierra inmóvil, sin sentido, sin respirar y con todos los síntomas de la muerte, el Sr. Iglesias Taboada quiso completar su humanitaria y generosa obra devolviéndolo a la vida por medio de fricciones y a fuerza de moverle constantemente los brazos y las articulaciones resacas.

Bien hizo ayer el Ayuntamiento acordando iniciar el expediente para que se otorgue al Sr. Iglesias la cruz de Beneficencia, y bien hará el ministro concediéndosela cuando llegue a la oportunidad.

Actos como el realizado por el ilustrado oficial de la secretaría del Ayuntamiento de esta capital, no pueden ni deben quedar reducidos a una simple y vulgar noticia periodística.

Merecen, cuando menos, una sincera felicitación y una honrosa y justísima recompensa.

Gorki contra la paz

Sabido es que todos los partidos avanzados rusos, desde los liberales hasta los revolucionarios, proclaman la necesidad de la paz con el Japón y esperan que el Sr. Witte sabrá obtenerla, en tanto que los conservadores y otros elementos análogos defienden la continuación de la guerra a todo trance. En esta situación los enemigos de la paz acaban de recibir una cooperación valiosa, tanto más importante por ser inesperada: la de Máximo Gorki, el célebre escritor, uno de los jefes del socialismo ruso.

En efecto, la Gaceta de la Bolsa, de San Petersburgo, ha publicado una interview, en la cual, respondiendo a la seguridad que le expresaba un redactor de dicho periódico, suponíndole partidario de la paz, Gorki dijo categóricamente:

«Soy partidario decidido de la continuación de la guerra. Es una gran lección para los mismos que la han provocado. Los cambios ocurridos ya en el alto personal del Gobierno lo demuestran cumplidamente.»

«Pero, ¿y las numerosas víctimas que la guerra causa? y la vida miserable que llevan allí en la Manchuria tantos infelices soldados?»

«¡Acaso era mejor la que llevaban aquí? Pero es que la guerra arruina al país; es que sus efectos se dejan sentir en todas partes, insistió el periodista.»

«¡Estaba menos arruinado antes de la guerra! Si esta no hubiera llegado, ¿no hubiera sufrido el pueblo tanto como hoy sufre, por varias causas que nadie ignora?»

La guerra actual nos ayuda a sacudir el yugo de otros temibles enemigos; gracias a los grandes sacrificios que impone, podemos luchar hoy para conquistar las garantías que asegurarán a nuestro pueblo su libre desenvolvimiento y le consentirán que se reorganice y que pueda ser útil a la sociedad... Por eso soy partidario de que la guerra continúe.»

Máximo Gorki había hecho observar, en los comienzos de la interview, que no podía descubrir todo su pensamiento, porque en Rusia no existe libertad bastante para la expresión de las ideas; sus palabras, por lo tanto, no podían llegar al público, sino al través de alusiones y rodeos.

La interview, tan en boga en Francia—añadió Gorki,—no puede tener gran alcance ni gran importancia en Rusia.

Nadie negará, sin embargo, que los recursos de que se ha valido el redactor de la Gaceta de la Bolsa no han dejado comprender con claridad sobrada el pensamiento y hasta los propósitos del ilustre escritor.

Gorki, por otra parte aún los ha precisado más, hablando del proyecto de convocatoria de una Asamblea Nacional, y protestando con este motivo contra los autores del proyecto, que sólo concede una escasa representación a los campesinos y a los obreros.

«Sería un contrasentido—ha dicho—llamar a esa Asamblea «representación popular» cuando el verdadero pueblo sólo ocuparía en ella el último puesto. Nuestro pueblo—los campesinos y los obreros—es bastante superior, por muchos estilos, a los que pretenden dirigirle.»

En cuanto a las costumbres políticas que exige el sistema electivo, Gorki está plenamente convencido de que el pueblo ruso se halla perfectamente preparado, por sus precedentes históricos, para la organización comunal actualmente en vigor.

«Si hasta aquí los resultados no han sido buenos, en la aplicación del sistema electoral, no hay que culpar de ello al pueblo ruso, sino

a la presión que han ejercido sobre él las autoridades locales.

Cuando disfrutó de las garantías necesarias: inviolabilidad de la persona, libertad de palabra, derecho de reunión, etc., sus representantes merecieron este nombre, y su gestión será tan útil como sensata.»

Gorki es partidario también de que tenga participación en la Asamblea los súbditos rusos no ortodoxos. Muchas veces ha podido observar cuán bien conviven y trabajan conjuntamente en talleres y fabricas obreros de distintos países y religiones diversas.

«Sin embargo—le hizo observar el periodista—la animosidad del pueblo ruso contra los judíos es evidente.»

«De ningún modo—replica enérgicamente Gorki.—¿Quién ha imaginado semejante cosa? El verdadero pueblo ruso dá muestras de una gran dulzura de carácter en sus relaciones con todos los países. No es el precisamente quien se encarniza contra los judíos. Son más bien los que quieren someterlos y exasperarlos.»

Al final de la interview, Gorki desmintió los rumores que circularon en algunos periódicos franceses, asegurando que el Gobierno ruso desista de los procedimientos judiciales a que se halla sujeto el célebre novelista. No hay nada de eso. Al contrario: han sido citados nuevos testigos, y la vista de la causa se celebrará a principios del próximo otoño.

Crónica local

Hoy ejecutará la música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, de diez a doce de la noche, el siguiente programa:

Ouverture, paso-doble, Raig; Característica, Polka, Chacra; Visión, Vals Boston, Walsey; acto segundo de la ópera Pagliacci, L. Cavallo; La Colombe, melodía, Gounod; Los Bohemios, paso-doble, Vives.

El gobernador civil ha dado las órdenes oportunas para que se proceda a la busca y captura de Eusebio Rubio Ruiz, empleado de correos, fugado de Oviedo con valores, y de José Díaz Soria, fugado de la casa paterna el 19 del corriente, y del loco natural de Valencia, Antonio López Giner, que usa el nombre de Nicolás Tamarit López.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Matilde González, hija del acreditado comerciante de Lugo D. Rafael González, por nuestro apreciable vecino D. Policarpo A. Carrillo, para su hijo D. Domingo.

Han sido nombrados: cartero de Ares, Ernesto Ferrer Salgado, y peatón de Batanzos a Abegondo, Ramón Illober.

El alcalde de Puentevedras solicitó que sea trasladado inmediatamente a Conjo el demente Manuel Pérez Villar, cuyo ingreso en el manicomio concedió ya la Comisión provincial.

Se ha declarado la necesidad de ocupación de los terrenos que es preciso expropiar para construir una carretera de tercer orden entre Cabañas y Puente de García Rodríguez.

Falleció ayer en esta capital el competente periodista D. Víctor del Pan Somoza, redactor que fué del extinguido periódico La Maraña, de esta localidad, y director de El Adelanto, de Manila, de donde había regresado a la Coruña hace muy pocos meses.

Lamentamos la prematura é inesperada muerte de nuestro distinguido compañero, y deseamos a su familia la resignación suficiente para soportar la desgracia que sufre.

Ha sido elegido presidente del Liceo Herculino, D. Federico Pérez Linares.

La sociedad de camareros y cocineros La Cosmopolita, que se reunió ayer, acordó designar a dos compañeros para que vayan a Vigo con objeto de asociar a sus colegas de aquella ciudad.

Según nos aseguran, el miércoles de noche ya el Juzgado instructor había dictado auto de prisión contra los dos mozos de Loureda (Artoño), considerados autores de la muerte de Felipe Fernández Sánchez.

El músico del regimiento de Isabel la Católica, Manuel Varela Fernández, ha sido destinado al penal de Málaga para cumplir la condena de un año que le fué impuesta por los Tribunales ordinarios.

Ingresaron ayer en el cárcel por orden del juez de instrucción, los jóvenes José y Manuel Santaya Rodríguez, José Montes y Sagundo Rey García, presuntos autores de la agresión llevada a cabo anteaer contra unos obreros que trabajaban en la fábrica de escabeches que D. José Chas posee en la Gaitera.

A las seis de la mañana de ayer se hallaba en el muelle de Montoto desembarcando pescado de una lancha, la pescadora Florentina Conde Alonso, de 40 años de edad, y al querer saltar desde el muelle a la embarcación, le hizo con tal mala suerte que cayó sobre un tolet y se causó algunas lesiones en el bajo vientre.

En brazos de varios marineros fué condu-

A. MATTHEY

EL PASADO DE UNA MUJER

SEGUNDA PARTE DE EL REY DE LOS MENDIGOS

Pero, cuando es imposible que se case con aquel que había elegido y que hubiese preferido, sucede que hay alguna joven que, por esto, se condena a un celibato eterno y se niega a hacer la dicha de otro hombre, y acaso de encontrar su propia felicidad a su lado si él es bastante hábil, bastante intoligente para destruir el sueño bajo una amable realidad. Mientras hablaba, Irene se estrechaba con más fuerza contra su padre, como para decirle: Defiéndeme. —Y si no—prosiguió el Rey de los Mendigos,—yo le pregunto a la misma señorita Irene de Rodzinski: ¿Puede casarse con aquel a quien ha dado su corazón? Irene guardó silencio. —Responde, hija mía—insistió Rolland. Irene se irguió lentamente y se volvió hacia el barón sin alejarse de su padre que la tenía las manos. —No sé, señor—dijo pausadamente,—con que derecho penetras en los secretos de mi alma; con qué derecho me privas de la alegría, y me despojais del deber de con-

fiármelos a mi padre; pero lo cierto es que no puedo... ni debo casarme con aquel de quien me habláis. La voz se detuvo en su garganta. Sus lágrimas estaban secas. —¿Por qué es eso?—preguntó Rolland. —No me preguntes—respondió la joven con una especie de espanto.—Yo te diré y explicaré todo... luego, más tarde. —¿Es que él no te ama? —¡El! ¡Padre mío!—exclamó ella con el rostro animado;—me ama tanto como yo lo amo... y es tan desgraciado como yo... No—repuso estrechando en sus brazos a Rodzinski.—Es más desgraciado que yo... Pues él no puede tener la compensación que yo tengo... puede dudar de mí... y dudará. —¿Quién, pues, impide el matrimonio... si os amas igualmente?—preguntó Rolland con una especie de inquietud un poco febril. Para responderle, hubiera sido preciso que Irene hablara de su madre, recordando al hombre que Iofés había engañado y torturado, un pasado que tenía que había de despertar en él terribles recuerdos. —¿Te callas?—preguntó Rolland más y más inquieto. —¿Qué importa?... Eso sería muy largo de decir... para hoy... No insistas padre mío... No le niegues a tu hija la primera gracia que te pide. La única cosa que imploro... es el no ser forzada a casarme con otro a quien no amo! Esto sería la eterna desgracia, la eterna desesperación de mi vida. —¿Forzada!... ¿y por quién, pues?—exclamó Rodzinski con cierta violencia.—Tu

desgracia, tu desesperación... ¡jamás! ¡No quieres ese matrimonio!... Eso basta, no se llevará a cabo. —Gracias—murmuró Irene, posando sus labios sobre la frente del pobre loco, que pareció iluminarse ante esta caricia filial. —Es preciso que se haga!—dijo el barón con voz fuerte y fría. El padre y la hija se estremecieron y miraron con terror al barón, cuyo rostro expresaba una resolución inquebrantable. —¿Es preciso?—repitió Rolland.—¡Es preciso que mi hija sea desgraciada! ¡Que mi hija sea desdichada! ¡Que Irene maldiga el día en que le han devuelto a su padre! Su voz se animaba, y amenazadores relámpagos empezaban a aparecer en sus apagadas pupilas. —Si, es preciso, para evitar mayores desgracias, mayores desesperaciones y catástrofes que caerían sobre vuestra cabeza, como otros tantos remordimientos, Irene Rodzinski—continuó el Rey de los Mendigos, adelantándose lentamente hacia el padre y la hija.—Es preciso porque es una suprema necesidad, por que es un deber absoluto para vos, señorita... y me maravillo de que lo hayais olvidado. —¡Ah! ¡Callaos! ¡Callaos por favor—exclamó ella.—No he olvidado nada. —No comprendo.—dijo Rolland.—Quiero saber, y saberlo todo. —¡Lo sabreis todo!—repitió Roohgriso. —No, no! ¡No habeis!—repitió Irene en el colmo del terror. —¿Qué times? —Por mí, nada, padre mío. —Entonces, ¿será por mí?

Y se levantó violentamente. —Se trata... de... esa mujer... de tu madre. Un temblor nervioso agitaba todo el cuerpo de Rolland, y una palidez súbita invadía sus facciones. —¡Ah! señor,—murmuró Irene dirigiéndose al barón,—es infame lo que hacéis. —¡Hablad!—interrumpió Rolland.—¡Lo quiero! Roohgriso pareció recogerse un instante. Lo mismo que a la joven, la agitación creciente de Rolland no se le escapaba. —Puesto que lo queréis—repuso al fin,—puesto que esta señorita por su resistencia lo hace inevitable, sabreis la verdad. —Si,—prosiguió dirigiéndose más particularmente al antiguo cliente del doctor Barthold,—si, la señorita Rodzinski, que ama a un joven, un joven encantador, tiene todas las cualidades y todas las virtudes, no digo lo contrario; pero un solo defecto destruye todo esto y los separa para siempre. Ese joven es el hijo de aquella que fué Iofés de Paiva

cida al Hospital civil en donde quedó para su curación. Las heridas no ofrecen gravedad.

El juez de Benavente interesó telegraficamente del gobernador civil de esta provincia que se proceda a la busca y captura de Aniano Alonso, autor de un asesinato cometido el día 20 del corriente, y que se sospecha que trata de embarcarse para el Brasil.

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el forrado de habichuelas a ocho pesetas, y el de maíz a 5'25.

El día 31 del corriente se verificarán en la Comandancia de marina de este puerto exámenes para patronos de cabotaje y pesca.

Se interesó del gobernador civil la busca y captura de la vecina de Vivero Salvadora Poma Favaldo, que se fugó del domicilio conyugal dejando abandonados cuatro hijos de corta edad.

El lunes último a las dos de la madrugada, el joven de 26 años Ramón Rial Castro, intentó entrar en la taberna que en la parroquia de Traba (Puenteceso), tiene establecida Eduardo Riroa Lieta.

Opúsose éste en vista de lo avanzado de la hora, y Rial, molestado por la negativa, le pegó con una piedra en la cabeza, produciéndole algunas lesiones.

La guardia civil del puesto de Puenteceso detuvo al agresor y lo puso a disposición del Juzgado.

Nuestro vecino el industrial D. Manuel Gómez López ha tenido la desgracia de ver morir a su hijo Federico, preciosa criatura de siete meses de edad.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real 24. DIAMANTES AMERICANOS. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pidase el catálogo que se da y se envía gratis.

Plantel de coliflor francesa, 2 pesetas ciento.—Repollo Baccalao Lombarda y Quinta a 85 céntimos ciento.

**HORTICULTURA Y FLORICULTURA**

Cantón Grande, 12

LA SALUD.—Véase el anuncio de la cuarta plana.

**Lechería moderna, Fuente de San Andrés 26**

A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil a 38. Se sirve a domicilio.

Los enfriamientos por el sudor se evitan con una fricción general de la higiénica AGUA DE COLONIA DE ORIVE, que impide los catarros que podrían sobrevenir y produce gran elasticidad y brío a los tejidos. Un sudor cortado por el fío trae un seguro catarro, que se evita infiriéndole secando el cuerpo y friccionando los pies con el AGUA DE COLONIA DE ORIVE.

Una tos se cura en pocos días tomando el Pectoral de Anaohuilla, y así se evita el desarrollo de una enfermedad seria del pecho que puede costar la vida. El remedio es tan agradable como seguro.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio especial)

**Política**

Consejo de ministros

MADRID 26 (11 h.)

El conde de Romanones cree que mañana habrá Consejo de ministros.

Ministros de regreso

MADRID 26 (11'15 h.)

Mañana regresarán de San Sebastián los ministros de Marina y de la Gobernación, señores Villanueva y García Prieto.

Noticia desmentida

MADRID 26 (14 h.)

El conde de Romanones desmintió la noticia publicada por la prensa de que piense realizar un viaje a San Sebastián.

Proyectos de Romanones

MADRID 26 (17'30 h.)

El ministro de Agricultura dijo hoy a los periodistas que ha comenzado el estudio de las obras que se realizarán por consecuencia de su viaje a Andalucía.

**Varias noticias**

Los médicos titulares

MADRID 26 (14 h.)

Telegrafían de Zamora que reunidos en aquella ciudad 130 médicos titulares acordaron pedir al ministro de la Gobernación la aprobación del Montepío.

**De San Sebastián**

La división naval

MADRID 26 (3 h.)

El día 23 del actual irá a Santander y Bilbao la división naval.

Después irá a Gijón y Ferrol.

Luego dirigirse a Canarias para hacer maniobras el 25 de Agosto, combinadas con las fuerzas de tierra.

Viaje del rey

MADRID 26 (3 h.)

Mañana irá el rey a Pau.

Regresará por la noche.

Banquete a García Prieto

MADRID 26 (3 h.)

En el Hotel Palais celebró un banquete con que varios amigos de diferentes partidos obsequiaron al Sr. García Prieto por su entrada en el Gobierno.

Reinó el mayor entusiasmo entre los comensales.

Salida del rey en automóvil

MADRID 26 (10'14 h.)

Comunican de San Sebastián que el rey, acompañado de varias personas, salió en automóvil con dirección a Jaca.

Pasará la frontera llegando a Pau.

Mañana se le espera en San Sebastián.

Es inexacto que le acompañe la infanta Isabel.

**La guerra ruso-japonesa**

El plenipotenciario Witte

MADRID 26 (11'15 h.)

Dicen de París que el plenipotenciario ruso Witte se embarcará en Amburgo con rumbo a América.

Ayer conferenció con Mr. Rouvier.

Dícese que Witte no ha practicado negociaciones.

Conversó con los políticos, financieros, embajadores de Rusia y Alemania y con el banquero Rostchild.

Witte mudóse reservado.

Díces que ignora la sorpresa que le guardan los diplomáticos japoneses.

Un plenipotenciario japonés

MADRID 26 (14'15 h.)

Llegó a Nueva York el plenipotenciario japonés Komura.

En el desembarcadero le esperaba la colonia japonesa, que le aclamó calurosamente.

Movimiento de los japoneses

MADRID 26 (14'15 h.)

Circula el rumor en París de que los japoneses realizan un movimiento envolvente a través de la Mongolia, a unos 125 kilómetros de la frontera.

**Los alcoholeros**

Entrega de unas conclusiones

MADRID 26 (13'15 h.)

Una numerosa comisión de la federación agrícola de Levante, acompañada por los señores Canalejas y Trevijano, visitó al ministro de Hacienda para hacerle entrega de un escrito que contiene las conclusiones que respecta a la ley de alcoholos interesan los vinticultores.

Con el mismo objeto visitaron después al conde de Romanones.

Tanto éste como el Sr. Echegaray ofrecieron estudiar el asunto.

Para visitar a Montero

MADRID 26 (13'15 h.)

La comisión de la federación agrícola de Levante designó a D. Luque Martínez, presidente de la federación, y a los Sres. Canalejas y Trevijano para que vayan a San Sebastián con objeto de pedir al Sr. Montero Ríos la reforma de la ley de alcoholos.

**De Valladolid**

Las cosechas

MADRID 26 (17'15 h.)

Telegrafían de Valladolid que en importantes pueblos de Castilla se ha comenzado la recolección de legumbres y cereales, excepto el trigo.

La cosecha de centeno y algarobas es mayor que la año anterior.

La de la mayor parte de las legumbres son superiores.

La de cebada y garbanos son regulares. Ráspase que la de trigo será abundante.

La huelga de carpinteros

MADRID 26 (17'15 h.)

Los huelguistas carpinteros apalearon a hirieron a un compañero, que ingresó en el hospital.

La agresión fué motivada por querer volver al trabajo.

Muchos obreros opinan de igual modo que el agredido.

El autor de las heridas es el presidente de la sociedad, el cual fué detenido.

Los huelguistas están cansados de la duración de la huelga.

**La revolución en Rusia**

Contra los judíos

MADRID 26 (11'15 h.)

Las autoridades de Olessa han recibido confidencias de que para el viernes próximo se proyecta un ataque general contra los judíos. Adóptanse grandes precauciones.

Los marineros del «Potemkin»

MADRID 26 (11'15 h.)

Dicen de Rumania que los cónsules rusos han recibido más de docientos solicitudes de repatriación de los marineros que pertenecieron a la dotación del Potemkin.

Todas ellas fueron denegadas.

**Entrevista de soberanos**

Los reyes de Francia

MADRID 26 (11'15 h.)

En los círculos oficiales alemanes consideran injustificados los recelos de Francia por la entrevista del emperador Guillermo con el czar de Rusia.

La iniciativa de la entrevista

MADRID 26 (11'30 h.)

Asegúrase en los círculos oficiales de París que la iniciativa de la entrevista de los soberanos ruso y alemán, partió del Kaiser.

Añaden que previamente informó Rusia a Francia respecto a esta entrevista.

Sorpresa política

MADRID 26 (11'20 h.)

En San Petersburgo creése que de la entrevista de los emperadores resultará muy pronto una gran sorpresa política.

**¿Dónde está el rey?**

El viaje a Pamplona.—Sin noticias del monarca

MADRID 26 (10'16 h.)

Telegrafían de Pamplona que el gobernador civil de aquella provincia recibió hoy un telegrama anunciándole que el rey iría hoy en automóvil a dicha ciudad, a donde llegaría a las diez de la mañana.

A las doce, viendo el gobernador que el rey no llegaba, procuróse algunos informes para enterarse de lo que hubiese ocurrido.

Según estos informes el automóvil real pasó por los extramuros de Pamplona, siguiendo la carretera de Tolosa.

Ignórase la dirección que tomó después.

Suponen unos que se dirigió por la carretera de Baztán con dirección a Irún.

Otros creen que se dirige al castillo de San Javier.

Algunos aseguran que marchó a Tafalla, dirigiéndose a Fitero por el camino de Soria.

Hácese miles de comentarios.

**Quiénes acompañan al rey**

MADRID 26 (16'16 h.)

Nuevos despachos de Pamplona dicen que según informes del gobernador acompañan al rey la infanta Eulalia y otros personajes.

Todos van vestidos de blanco.

El gobernador ha telegrafado a distintos alcaldes de la provincia.

**Los villaverdistas**

Reunión del comité

MADRID 26 (14 h.)

En la casa del doctor Cortezo se reunirá hoy a las tres de la tarde el comité villaverdistas para tratar de los asuntos electorales.

Viaje de Cobián

MADRID 26 (14 h.)

Hoy salió para Corcedilla el Sr. Cobián.

Una conferencia

MADRID 26 (14 h.)

El Sr. Cobián conferenció hoy con el subsecretario de Gobernación sobre asuntos electorales.

Declaró el Sr. Cobián que la conducta hasta hoy seguida por el Gobierno con los villaverdistas es intachable.

**Notas útiles**

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Pantaleón, y Santa Juliana. Santos de mañana.—San Víctor, San Nazario, San Celso y San Inocencio.

**CULTOS**

Iglesia de Santo Domingo.—Hoy 27 dará principio la solemne novena que los Religiosos Dominicos y la V. Q. T. de Santo Domingo consagra a todos los años a su gran Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

A las seis de la mañana habrá todos los días misa rezada durante la cual se rezará el Santo Rosario y se leerá la novena; a las ocho habrá misa con acompañamiento de armonium todos los días, y a las seis y media de la tarde será el ejercicio solemne, con exposición de S. D. M. rosario, novena, cánticos y sermón.

El día cuatro fiesta principal será la comunión general a las siete y media; a las diez y media la misa solemne y a las seis de la tarde se terminará la novena con el panegírico del Santo.

Los sermones están a cargo del R. P. Sabino Martínez.

**Movimiento de población**

Días 25 y 26.—Nacimientos: Manuel Antonio Campos, David González González, Concepción Domínguez Calvo, Leopoldo López Criado, Leandro Sanja de Guzmán.

Funciones: María Esperanza Melandino, 18 días (diarrea verde); Luisa López Torres, 4 meses (menin' gilla); Manuela Montero Pérez, 19 años (tuberculosis). Matrimonios: Ninguno.

**Servicio de correos**

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corcubión 11'15; Expres de Madrid, 18'55; Mixto de Madrid, 18'00. Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corcubión, 19'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18'00.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 6'30 a 8'30 y 10 a 13; correfichos, de 7'30 a 8'30 y 14 a 16'30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13 apartados durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de correos, a las 8, 12'15 y 18'30; reparto de buzones, a las 10'30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficiales y públicas deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 5 minutos.

**Llegada y salida de trenes**

Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6'47 idem; menajerías (lleva viajeros), a las 18'47 tarde; tranvía a Betanzos, (días festivos), 1 y 15 de cada mes), a las 7'25 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, a las 16'25 tarde; mixto de Ferrol, a las 9'48 tarde; mixto de León, a las 10'39 mañana; mixto de Betanzos, a las 20'50 tarde.

Los viajeros que conducen al mixto de Madrid, tienen que trasladar en Monforte al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 12,30 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5,30 tarde, diario; para Corcubión, a las 8 de la tarde, y para Corballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana de 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diario; de Corcubión, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 a 4 de la mañana de Corballo, 3 1/2 de la tarde.

**Espectáculos**

TEATRO-CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN.—A las nueve, El barquillero; a las diez, Musical, y a las once, El terrible Pérez.

**Imprenta de EL NOROESTE**

**ANUNCIOS**

HORTELANO.—Se necesita uno práctico.

Razón: Real, 73.

**MEDICO-CIRUJANO**  
**NUÑEZ CORDERO**  
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO  
ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias y propias de la MUJER  
Consulta de diez a una Calle de Panaderos, 52, 2.º

**Banco Español de Crédito**  
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS  
(COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO)  
Agencia de la Coruña: Calle Real, número 10.  
Director-Gerente: Rafael Hervada.  
Se dedica a toda clase de operaciones relacionadas con la Banca y Bolsa incluso la compra y venta de valores del Estado en el acto.

SE CEDE sola, gabinete y alcobas correspondientes, con ó sin.—Franja, 8-2.º  
**Papel del Estado**  
VALORES DE TODAS CLASES  
Préstamos, créditos, anticipos y pagarés.—Operaciones en el Banco de España.—Seguros de incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender e intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Soraluce.  
Cantón Grande, 23.—La Coruña

**Laureano Martínez y hermano**  
MARINA, 17 BAJO  
Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención operaciones en el Banco de España.

**ALOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS**—Cementos, hidráulicas, calas y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

**ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO**—Cemento España, calas, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

**RODRIGO SOUZA (estucador)**  
Flores, cornisas y decoraciones variadas para techos en todos tamaños y precios.  
Talleres: Fábrica de cristales.—Coruña

**Vacunación** de ternera Tratamiento anti-diférico. Orzán 84.

**Médico** especialista en enfermedades venéreas, sífilíticas y de la piel.—Juana de Vega, 38, 2.º  
Consulta: de diez a doce.

**CURACION DE LOS NIÑOS**—Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticataral Roselló. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Boscana.

**Médico González**, especialista en endo-mago, intestinos y vías urinarias.—Juana de Vega, 28 2.º

**Médico** Eleazar de la Lindo.—Tuberculosis. Enfermedades de estómago, intestinos y vías urinarias.—Juana de Vega, 28 2.º

**Imágenes de escultura**  
Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc.

Por correo se mandan precios a quien lo solicita.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que están.

Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Al público.—Ya está abierto para la venta el nuevo almacén de vinos legítimos de Rioja que por los mismos cosecheros acaba de instalarse en la carretera del Pasaje (Los Castros).

Los días festivos solo permanecerá abierto hasta las doce.—Se reciben encargos, Olmos 24-3.º

**LA EQUITATIVA**

COMPRA Y VENTA MERCANTIL  
Antigua casa de Otero y Moscoso  
Riego de Agua, 24.—La Coruña

DINERO por alhajas, papeletas del Monte, armas, ropas y efectos.  
ATENCIÓN: Lotes de 25 pesetas a 100 se cobra el 3 por ciento, lotes que excedan de 100 pesetas se cobra el 2 por ciento, máquinas y colchones, convencional.

También tenemos en venta alhajas, ropas y efectos, todo completamente de ocasión.  
Se compra oro y plata vieja y piedras finas metálicas desde 30 reales, jergones desde 40 reales, enrejados para alambrados y objetos de alambre los más baratos en la fábrica Panaderos número 6. Casa de los pájaros.

**Se recibió** la segunda remesa del selecto vino del CONDE DE RETAMOSO y se despacha a 8 pesetas los 16 litros en el DEPÓSITO DE GARBANZOS, Real, 12

Excursiones en automóvil  
VIAJES PRÁCTICOS  
Encargos: Orzán, 58, bajo

The Pacific Steam Navigation COMPANY  
Pará La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de este puerto el 29 de Julio el vapor PANAMÁ

admitiendo pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase. Billetes directos a Nueva York con transbordo en Liverpool a la Cunard Line.

Duración usual de la travesía de la Coruña a Liverpool, tres días.  
De Liverpool a Nueva York, cinco días.  
Agentes: Sobrinos de José Pastor.

Consulta de la vista  
DOCTOR GRADAILLE  
CANTÓN GRANDE, 13  
10 1/2 m.—Obreros, 12 m.

EL SEÑOR  
D. VICTOR DEL PAN SOMOZA

Director de "El Adelanto" de Manila  
CONDECORADO CON LA CRUZ DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y MEDALLA DE LA CAMPAÑA DE FILIPINAS  
HA FALLECIDO  
R. I. P.

Su afligida esposa doña Rosario del Pan Fontela é hijas (ausentes), su desconsolada madre doña Juana Somoza y Arias, su hermana doña María, hermanos políticos, tías doña Rita y doña Pilar, sus primos D. Salvador Castro Somoza y D. José Gómez Somoza y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, hoy 27, a las seis de la tarde,

